

## 静安段沿线唯一断点实现结构贯通

# 苏州河工笔画即将绘就

#### 晨报记者 李 芹 杨天弘 何雅君

"真的是今非昔比!"冬日 的午后,市政协委员凤懋伦和 本报记者来到苏州河畔,从长 宁段一路向东步行,边走边感 慨道

这. 已不知道是他第几次 踏入苏州河畔。因为,为了苏 州河的贯通,他前前后后提交 了10份提案。可以说,每一份 提案,都是他用脚调研的结 晶。如今,眼看苏州河贯通在 即,他怎能不激动?



▶苏州河沿岸 /晨报记者 何雅君

#### ■政协委员为苏州河写下 10 份提案

苏州河——上海的母亲河。它, 曾经拥有非凡的青春活力,也给上 海的发展带来富庶与繁荣:但它,也 曾因全河黑臭,而成为市民掩鼻而 过的存在。作为连续三届的老委员, 凤懋伦对这一切了然于胸。

1995年12月, 上海市政府正 式提出,要把苏州河作为"上海环 保重中之重",开展全面综合治理。 于是,庞大的财力、人力、物力开始 投向苏州河。2007年5月,上海涌 过了《苏州河综合治理方案》。

终于, 苏州河逐渐恢复了水清 -鱼虾回归、市民驻足。苏州 河又重新变成了老上海记忆中乐意 亲近的母亲河。也就是在那个时候, 凤懋伦落笔写下了"苏州河沿线整 体规划开发"的提案。

从一开始笼统提出整体规划开 发的思路,到顶层设计、分段落实来 推进苏州河两岸综合开发、再到建 立专家咨询制度、助推苏州河两岸 综合开发建设……至今, 凤懋伦的 电脑里还保留着所有提案。

#### ■昔日荣光通过巧妙打造变成今日风景

随着上海另一条母亲河一 浦江两岸 45 公里公共空间干 2017年年底全部贯通。2018年的 两会上,时任上海市长的应勇在作 政府工作报告中明确提出,上海将 启动实施第七轮环保三年行动计 划。坚持水岸联动、干支流联治,全 面启动苏州河环境综合整治四期工 程,推进苏州河两岸污染治理、防汛 墙改造和公共空间贯通。

由此, 苏州河的贯通也开始进 入了快车道。

在凤懋伦看来,苏州河贯通提 升工程中,"河"与"人"始终密不 可分。如果说,黄浦江是上海的会 客厅,那么苏州河就是老百姓自己 的"后花园"。

在实地走访的过程中,他也发 现,各个区在贯通过程中用足了心 思。比如普陀段,21公里的岸线之 长可谓各区之最,19个断点贯通难 度也很大,沿线密布很多曾经和市 民生活息息相关的工厂。庆幸的是, 这些昔日荣光通过巧妙打造变成了

苏州河武宁路桥段至半岛花园 小区的 1.8 公里内, 过去曾有许多 工厂聚集在河岸边。随着时代变迁, 工厂陆续消失,但如何将河岸变美、 变成宜居空间呢?

普陀有关部门在升级优美岸线 景观的同时, 更贴心地增添了众多 休闲设施。儿童乐园、生态廊架、绿 化植物、户外座椅等大量设施得到 更新或新建,甚至还安装了供老年 人锻炼健身的器械和各类棋桌,几 乎将每个年龄层的需求都考虑到 了,无疑成为了附近居民日常最爱 "游憩宝地"。

"如今离'还河于民'的目标已 经越来越近,但因为一路关注,更知 道其中的难难难,太难了!"一边徜 徉在冬日暖阳下的苏州河畔, 凤懋 伦连用4个"难"来形容贯通之难。

他说, 因为市相关部门对于政 协委员的提案每年都要给出回复建 议, 因此他也比普通市民更多了解 一些 "内幕"。苏州河长达数十公 里,沿线涉及虹口、黄浦、闸北、静 安、普陀、长宁、嘉定多个区,更涉及 市规土局、水务局、环保局、建交委、 旅游局等多个部门,还有一些地块 属于某些国企单位,它们之间的权 属问题牵扯众多, 所以要启动整体 性的开发建设,实在很难。

所幸,还河于民的理念始终没 有变——"小步碎走" 地持续推进 之中。在黄浦江两岸 45 公里空间 贯通之后, 苏州河的贯通节奏成为 了"大步快走"。

### ■因地制宜的设计,让苏州河沿线更美

11.2 公里——是苏州河长宁 段要贯通的目标。今年12月初,随 着苏州河健身步道 (海烟物流段) 的建成开放,标志着 11.2 公里的苏 州河步道长宁段整体贯通。

海烟物流段西起淞虹路, 东临 剑河路,只有区区665米。别看总 长不长,但受制于客观条件、贯通难 度大,可谓"螺蛳壳里做道场"。更 值得一提的是,海烟物流段原是企 业的权属岸线。为配合苏州河岸线 贯通,企业无条件腾让岸线,才释放 出宽6米的滨水空间。

为了打造高品质的亲水驳岸, 让滨水景观可亲近; 也为了呼应海 烟物流的运输、物流等元素,让岸线 景观有特色,长宁区建管委特意在 景观设计中引入了齿轮、机器等造 型,同时新增亲水花镜广场、星空驿 站、互动雕塑等设施,给市民提供更 好的体验感。

几乎与此同时, 华东政法大学 长宁校区沿河路段也重新开放。原 本几处不足 1.5 米的地方进行了拓 宽,普遍达到1.8至2米,一些原本 在此扎根的绿化也被精心地布局, 在不影响行人通行的前提下,维持 了绿植的本来面貌。

华院小区与健身步道一墙之 隔,市民居先生恰巧从院内出来。他

说,步道和小区的围墙被巧妙地设 计成了波浪的镂空造型, 其中还有 可休息的座椅, 每天清晨他都会在 步道走上个3公里,门禁卡的设置 让居民进出也十分方便与安心。 "以前要跑到中山公园去锻炼,现 在下楼就是鸟语花香。

沿着步道一路往西则是万航渡 路凯旋路,眼前陡然空旷起来。原本 被视作隐蔽角落的桥下空间倒被注 入了新力量, 柠檬苗的主基调敏是 亮眼,原来这是一处精心打造的儿 童游乐场与市民健身角。

因地制宜的设计, 让这一段的 苏州河令人格外印象深刻。

#### ■拆除围墙,让沿岸景观与河融在了一起

事实上,岸线腾退的过程中, 不仅有企业、学校等单位的主动, 更有沿线居民的理解与支持。比如 位于半岛花园小区附近的"750米 围墙"——这里的滨河绿化,原先 被小区围墙围起,尽管和入住之初 不可同日而语,可当提出贯通"退 让"方案时,不少居民都表示了反

经过反复的沟通与座谈,在充 分尊重小区居民的诉求前提,方案 落地了。实体围墙拆除后很, 岸边 多了跑道与绿植,门禁与摄像头24

小时工作,居民的顾虑解决了,小区 的景致也更好了。

为了苏州河贯通而进行的一些 '打通式"改造,也让沿岸的景观与 这条河融在了一起。九子公园是苏 州河黄浦段的一个重要节点, 今年 10月,改造后的公园重现新颜,打 开了公园与苏州河之间的围墙,变 成了开放式公园。

改造前, 九子公园对着苏州河 河岸的一边是封闭的。改造后,九子 公园的围墙没有了, 内部动线和地 面高差都作了调整,与苏州河自然

融合, 仿佛是苏州河河岸向腹地延 伸出来的公共空间。因为公园靠南 苏州路一侧不再有围墙遮挡,游客 站在公园里就能看到马路对面流淌 的苏州河。

此外, 九子公园外的滨水区域 建起了挡墙,保证防洪高度,同时将 防汛墙降低,形成一个完整的亲水 平台。墙内人行通道的高程被抬升, 沿河局部新建玻璃防汛墙, 让漫步 在这里的市民可以真正亲近苏州 河,在市中心拥抱亲水空间,让苏州 河的景观更加立体。

#### ■陆域栈道 + 地面步道,静安段断点实现贯通

2020年已经步入尾声,苏州河 静安段又有了新变化:12 月 26 日 下午, 苏州河静安段贯通提升工程 的唯一断点——长寿路桥以北至远 景路段,实现了结构贯通。

原先,这处断点的沿岸涉及铁 路、泵站、商业办公、酒店、绿化等单 位和小区,沿河土地权属为这些单 位和小区所有,被围墙划分为10余

个相互独立地块,已用作停车、绿地 等功能。经过相关部门多方协调,最 终确定以"陆域栈道+地面步道" 方式打通。其中,长寿路桥至苏河一 号长约300米,将采用架空栈道方 式连诵, 苏河一号至远景路长约 400米,将以步道形式贯通。

建成后, 栈桥的桥身和桥面铺 装将呈现出律动的线条感,同时以

层次丰富的视听体验呈现, 让前来 的市民尽享苏州河的美景。明年年 初,市民可以通过步行架空栈道和 步道, 感受到苏河畔的魅力风光以 及沉浸式立体光影秀场。

"苏州河与黄浦汀一定会成为 上海的魅力水岸空间,来年春天,我 一定要再来走走看看,到时候更是 番好光景。"凤懋伦充满期待。